
Tras el alza de casi $5 el jueves
pasado, derivada del sorpresivo
anuncio de salida de Mario Mar-
cel del Ministerio de Hacienda –y
que dejó al dólar sobre los $970–,
el viernes el peso percibió un bien-
venido alivio. La divisa estadouni-
dense se hundió $12, a $958,7.

Y el origen quedó bastante cla-
ro. “Se trató de Jerome Powell,
que dejó abierta la puerta a un re-
corte de tasas, lo que llevó a que
las probabilidades de rebaja para
septiembre aumentaran desde
70% a casi 90%, y los mercados
celebraron eso”, dice Eduardo Or-
pis, estratega en Gemines Consul-
tores. “Y, de hecho, el dólar global
se debilitó fuertemente respecto
de las principales divisas y frente
a las monedas emergentes. Y no-
sotros no fuimos la excepción”.

Hablando en el simposio
anual de Jackson Hole de la Fed
de Kansas City, Powell dijo que,
“en el corto plazo, los riesgos pa-
ra la inflación están inclinados al
alza, y los riesgos para el empleo
a la baja, una situación desafian-
te (…) No obstante, con la políti-
ca monetaria en territorio res-
trictivo, el escenario base y el
cambio en el balance de riesgos
pueden justificar un ajuste en
nuestra postura”, afirmó.

Con ello, el dollar index, que
mide a la divisa frente a sus
grandes pares, cayó sobre 1% a
97,59 puntos. Y la tasa del bono
del Tesoro a 10 años bajó más de
siete puntos base, a 4,258%.

Los efectos recientes

“Terminando la semana tu-
vimos dos eventos de mucha
importancia para el peso chile-
no: primero el jueves, la renun-
cia de Mario Marcel, que afectó
negativamente el peso, lleván-
dolo a probar momentánea-
mente el nivel de $975, y el
viernes, las declaraciones de
Powell lo hicieron cerrar bajo
$960”, dice Fernando Montal-
va, gerente de negocios en MBI.

“Al sumar esos dos efectos,
claramente el segundo tiene
mayor importancia, y por en-
de, un mayor efecto sobre el
peso. Pero, a la vez, no se nos
puede olvidar el anuncio del
Banco Central hace un par de
semanas sobre las reservas in-
ternacionales. En mi opinión,
al sumar todas estas noticias,
tenemos un dólar cerca de su
precio ‘justo’, lejos todavía de
$1.000, pero sobre $950, y pro-
bablemente nos mantengamos
así en el corto plazo”, añade.

¿Qué se viene ahora?

Los analistas consultados
apuntan a dos claves: el próximo
dato de empleo en EE.UU., el últi-
mo de gran relevancia para la Fed
antes de su reunión de septiem-
bre, y una potencial decisión de
los extranjeros que operan en el
mercado de derivados en Chile.

“Hay un dato clave para ver si el
precio del índice del dólar (DXY) y
del tipo de cambio pueden o no
restablecer tendencia bajista”, dice
Arturo Curtze, analista sénior en

Alfredo Cruz y Cía. “Y algo men-
cionó Powell en su presentación:
la revisión de los datos de creación
de empleos entre marzo del 2024
y abril del 2025. Se dice que esta va
a ser sustancialmente a la baja, y
puede que ese sea el dato que justi-
fique la bajada de 25 puntos base”,
añade. “Pero teniendo presente

que esa cifra la van a entregar el 9
de septiembre, el rango objetivo
de una caída sería hacia en torno a
$945. Después, está el nivel técni-
co de $925, pero para eso puede
que haya que esperar el dato que
comento. Por arriba están los
$975, pero por ahora es difícil que
se encamine hacia allá”.

Con todo, “el dato más impor-
tante de aquí a dos semanas sin
lugar a dudas será el empleo de
agosto en EE.UU.”, dice Orpis,
de Gemines Consultores. “Si
viene muy malo, el escenario de

más recortes se va a consolidar, y
eso debería mantener la tenden-
cia bajista del dólar en el mundo
y la apreciativa de las monedas
emergentes”, sostiene.

“Pero hay algo importante
también”, añade. “De continuar
bajando la tasa del bono del Te-
soro a 10 años, podría acelerar el
desarme de posiciones de los no
residentes”, dice en referencia a
sus apuestas en contra de la mo-
neda local en el mercado de deri-
vados. Y, acá, ve el nivel de
4,20% como clave para ello.

La reciente renuncia de Mario Marcel a Hacienda impactó en el movimiento de la moneda:

Las claves detrás de la gran caída 
del dólar y lo que viene ahora
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Luego que Jerome Powell abriera la puerta a un recorte de tasas en septiembre, la
divisa se hundió $12, a $958,7. El próximo dato de empleo en EE.UU. y una decisión
de los extranjeros que operan en Chile serán determinantes. ‘‘El dato más

importante de aquí a
dos semanas, sin lugar a
dudas, será el empleo de
agosto en EE.UU.”.
.................................................................

EDUARDO ORPIS
ESTRATEGA EN GEMINES CONSULTORES

‘‘Terminando la
semana, tuvimos dos
eventos de mucha
importancia para el peso
chileno: la renuncia de
Mario Marcel… y las
declaraciones de Powell”. 
.................................................................

FERNANDO MONTALVA
GERENTE DE NEGOCIOS EN MBI

En el mercado comentan que el dólar está cerca de su precio “justo”, lejos todavía de $1.000,
pero sobre $950, y probablemente se mantenga así en el corto plazo.
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El jueves, la renuncia de Mario Marcel al Ministerio
de Hacienda afectó negativamente al peso.
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El uso de nuevos medios de pa-
go ha crecido sostenidamente, pe-
ro la adaptación no es igual para
todos los sectores del comercio. Si
bien en la industria están claros los
beneficios económicos y adminis-
trativos de ofrecer diferentes alter-
nativas al consumidor —ya sea pa-
ra concretar ventas presenciales, a
través de plataformas en línea o
aplicaciones—, todavía hay una
serie de barreras y percepciones
que obstaculizan la adopción de
nuevas tecnologías, especialmente
en las empresas de menor tamaño.

Así lo revela un estudio conjun-
to entre ChilePay y la Cámara Na-
cional de Comercio (CNC), donde
se indaga en la experiencia con me-
dios de pago para 412 locales de los
rubros del comercio, la hotelería,
restaurantes y servicios, ubicados
en los principales centros urbanos
del país. Ahí se constata una “digi-
talización en curso”, donde el ca-
nal presencial representa un
68,8% de los contactos con el clien-
te, versus un 31,2% en el caso de las
plataformas online.

En su mayoría, los contactos en
línea se producen en las platafor-
mas propias de cada comercio, co-
mo una página web o un canal de
WhatsApp, pero un 6,5% se con-
cretan mediante plataformas de
terceros, como aplicaciones u otro
tipo de marketplace.

En la medición queda claro que
un 88% considera que los clientes
prefieren pagar con medios elec-
trónicos, y una mayoría relevante
también percibe que este tipo de
transacciones facilita la gestión fi-
nanciera, aumenta la competitivi-
dad y son más seguros. Sin embar-
go, aunque en las ventas físicas
predomina el uso de tarjetas de dé-
bito y prepago (35,5%), las transfe-
rencias electrónicas (30,8%) y el
efectivo (15,8%), mantienen una
predominancia relevante (ver in-
fografía). “Aunque los indicadores
agregados revelan un país digitali-
zado, persisten desafíos estructu-
rales significativos”, concluye el
director ejecutivo de ChilePay,
Juan Antonio Figueroa.

Costo y emprendimiento

Además de la tendencia general,
se observa que el uso del pago elec-
trónico es más resistido en comer-
cios de menor tamaño. Por ejem-
plo, en las ventas del canal presen-
cial, un 37,6% de las pequeñas em-

presas prefiere recibir pagos a
través de transferencias electróni-
cas y un 9,1% todavía opta por el
efectivo. En el caso de las micro-
empresas, las transferencias son la
opción preferida del 30,3%, mien-
tras el efectivo lo sigue siendo para
un 21,1%. “Muchas veces, cuando
ellos hacen el balance costo-bene-
ficio, todavía ven cierto costo para
ellos en el uso de algunos medios
de pago electrónicos. Creo que ahí
está el gran desafío de incluir a las
empresas más pequeñas, quizás
con un foco en educación financie-
ra”, plantea la gerenta de Estudios
de la CNC, Bernardita Silva.

Al indagar en las barreras que per-
cibe el sector, se revela que una de las

mayores problemáticas se relaciona
con los costos. Un 70,7% afirma que
es más costoso para su negocio el pa-
go electrónico, a causa de las comi-
siones asociadas, por ejemplo, a las
ventas a través de terminales POS
(máquinas de pago con tarjeta). Asi-
mismo, un 19,9% declara que no reci-
be pagos con tarjeta porque “el pago
no es en forma inmediata”.

Esta variable se refleja principal-
mente en aquellas transacciones
que ocurren a través de platafor-
mas en línea, donde las ventas por
transferencia electrónica llegan
hasta el 57,8% en el caso de las mi-
cro y pequeñas empresas. Tam-
bién es la opción más utilizada por
el rubro del comercio minorista

(64,1% de las ventas online) y el de
servicios (59,6%), mientras que en
el sector de restaurantes y hoteles
representa una fracción menor
(21,5%) en comparación al pago
con tarjetas de débito o prepago
(36,2%). Esto, señala el informe,
ocurre “en línea con la dinámica de
atención formalizada y ticket pro-
medio mayor”.

También hay barreras operati-
vas que forman parte del proble-
ma. Un 37,6% plantea que internet
es inestable y falla la conectividad
de las terminales de pago, comple-
jidad que puede ser todavía mayor
en sectores rurales.

Más fiscalización

Un tercio de los encuestados
también planteó otra razón que los
frena de utilizar medios de pago
electrónicos: “Si acepto, debo pa-
gar impuestos”. Este fue precisa-
mente el foco de la nueva fiscaliza-
ción que está implementando el
Servicio de Impuestos Internos,
que ahora revisa la información de
todas aquellas cuentas que reciben
más de 50 transferencias de perso-
nas distintas en un mes o más de
100 en seis meses. Según la encues-
ta, a partir de la puesta en marcha
de esta operación, la mayoría de
los negocios no modificó sus méto-
dos de pago (95,8%). Solo 1,8% in-
corporó nuevos medios de pago y
1,7% aumentó el uso de efectivo.

Con todo, un 37,1% la calificó co-
mo una medida positiva que contri-
buye a la formalización, mientras
un 42,1% cree que es negativa, una
carga para las pymes y un “control
innecesario”. Silva, de la CNC, sos-
tiene que “se podría decir que tene-
mos un grupo de empresas que qui-
zás está como en el límite, que lo en-
cuentra más costoso, que no le gusta
que lo controlen mucho, versus otro
grupo que entiende los beneficios
de tener un ecosistema más formal”.

Si bien la encuesta considera so-
lo a comercios con inicio de activi-
dades formal en el SII, Figueroa, de
ChilePay, dice que transferencias
y efectivo “representan una solu-
ción que muchos comercios adop-
tan como mecanismos de pago in-
mediato de bajo costo, lo que pue-
de estar implicando eludir obliga-
ciones tributarias”.

Siete de cada 10 comercios apuntan a la comisión como obstáculo para su negocio:

Percepción de costos debilita 
la adopción de pagos electrónicos 
en pequeñas empresas

En el canal presencial de ventas, casi el 40% de las compañías 
de menor tamaño prefiere recibir pagos por transferencia 
y más de un 20% de las microempresas opta por el efectivo.
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OPINIÓN

La aprobación de la ley Más Mujeres en Di-
rectorios ha hecho resurgir un argumento co-
nocido: sí a la igualdad de oportunidades, pero
no a los cupos reservados. Quienes escribimos,
estamos muy de acuerdo con lo primero: la
igualdad de oportunidades entre hombres y
mujeres es un principio democrático básico.
Pero ¿existe realmente?

Tras 90 años de historia, recién en 2024
una mujer asumió la presidencia de la CPC.
Lo mismo ocurre en los directorios: solo un
22% de sus integrantes son mujeres. Sim-
plemente esta realidad no es reflejo de una
falta de talento.

Lo cierto es que existen barreras estructura-
les que impiden el ascenso de las mujeres cuyo
origen es la distribución desigual del cuidado.
Las mujeres dedican en promedio dos horas
diarias más que los hombres al trabajo no re-
munerado, incluso cuando son las principales
proveedoras o tienen jornadas más extensas
(ENUT, 2023).

Este doble rol no es inocuo. Para compatibi-
lizar trabajo y familia, muchas mujeres optan
por empleos más flexibles, con menos ingresos
y oportunidades de ascenso y desarrollo profe-
sional. También interrumpen sus carreras con
más frecuencia y por más tiempo que los hom-

bres (WEF, 2025). La flexibilidad laboral, lejos de ser solución,
termina siendo una trampa.

El resultado es claro: la presencia de las mujeres cae rápida-
mente a medida que se escala en la organización. Son más de la
mitad en el nivel de entrada, pero solo 26% en gerencias de prime-
ra línea y 22% en directorios (VI Reporte de Indicadores de Género
en las Empresas). 

El liderazgo histórico de los hombres tampoco ha respondido
siempre al mérito. Se tiende a confundir confianza con competen-
cia (Chamorro-Premuzic, 2013), sobrevalorando estilos inefica-
ces. Así, mujeres con credenciales sólidas son invisibilizadas,
mientras hombres con menores competencias acceden a espacios
de decisión, perpetuándose la falsa idea de meritocracia.

Las cuotas de género por ello no deben entenderse como un
privilegio, sino como un mecanismo para corregir barreras,
que además no sacrifican desempeño. Más mujeres en directo-
rios impulsa a que otras escalen (Kunze & Miller, 2017); reduce
brechas salariales (Dalvit et al., 2022) y mejora la gestión:
fortalece la supervisión (Adams & Ferreira, 2009), enriquece
la asesoría (Kim & Starks, 2016) y promueve criterios más
equitativos (Egan et al., 2022).

Creer en la igualdad de oportunidades es reconocer también
que tenemos un gran desafío. Esperar a que el tiempo derribe las
barreras solo perpetúa la inequidad y desperdicia talento valioso,
con un costo directo en productividad y crecimiento económico.
Sin cupos reservados, tendremos que esperar más de 123 años
para lograr la igualdad de género en el mundo (WEF, 2025). ¿Es
esto razonable? n

“Para compatibilizar trabajo y
familia, muchas mujeres optan por
empleos más flexibles, con menos
ingresos y oportunidades de
ascenso y desarrollo profesional”.
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Derribando 
mitos sobre las
cuotas de género

De acuerdo con la encuesta, la red de adquirencia más utilizada para aceptar
pagos con tarjeta es Transbank, con un 61,4% de uso entre los encuestados. La
siguen de lejos en el segundo puesto Getnet, de Banco Santander (25,4%);
Mercado Pago (10,6%); Compraquí, de BancoEstado (6,2%); Bci Pagos (4,8%);
SumUp (4,3%) y Haulmer (2,8%) y Klap o sus filiales (2,2%).
Un 6,3% dice aplicar recargo de precios por pagos con tarjeta, generalmente
expresados como un porcentaje adicional de la compra, y 11,2% exige montos
mínimos para aceptar este tipo de pagos, con un promedio cercano a $2.000.

Transbank y Getnet lideran en adquirencia
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